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COMUNE DI VILLESSE 
PROVINCIA DI GORIZIA 

 

 

 

 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
Sessione ordinaria – adunanza pubblica – prima convocazione. 

 
 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 

SEMPLIFICATO PER IL TRIENNIO 2024-2026. 
 
 
 

L'anno duemilaventiquattro, il giorno quindici del mese di marzo alle ore 18:07 nella 

sala consigliare si è riunito il Consiglio Comunale. 

Fatto l'appello nominale risultano: 

  Presente/Assente 

Viola Flavia Sindaco Presente 

Weffort Laura Maria Vice Sindaco Presente 

Tolloi Arianna Consigliere Presente 

Valenti Gian Franco Consigliere Presente 

Deffendi Claudio Consigliere Presente 

Montanari Tommaso Consigliere Assente 

Secolin Marco Consigliere Presente 

Guadagnini Andrea Consigliere Presente 

Gasparini Guido Consigliere Presente 

Burgnich Gianpaolo Consigliere Presente 

Gerin Francesca Consigliere Assente 

Buffolin Adelio Consigliere Presente 

Soliani Paolo Consigliere Presente 

 

Assiste la Segretaria dott.ssa Anna Cian. 

 

Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza la Sig.ra Flavia Viola 

nella sua qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il 

Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione: 

COPIA 

ANNO 2024 
N. 7  del Reg. Delibere 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 
 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE SEMPLIFICATO PER 
IL TRIENNIO 2024-2026. 

 
 

IL RESPONSABILE DELL’AREA ECONOMICO - FINANZIARIA 
 

 
PREMESSO CHE: 
- con il decreto legislativo 23 giugno 2011 n. 118, emanato in attuazione degli articoli 1 e 2 della legge 
5 maggio 2009 n. 42, e recante “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli 
schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi”, è stata approvata la riforma 
della contabilità degli enti territoriali (regioni, provincie, comuni ed enti del SSN); 
- il decreto legislativo 10 agosto 2014, n. 126, ha modificato e integrato il d.lgs. n. 118/2011, 
recependo gli esiti della sperimentazione, ed il d.lgs. n. 267/2000, al fine di rendere coerente 
l’ordinamento contabile degli enti locali alle nuove regole della contabilità armonizzata; 
 
RICHIAMATO l’art. 151, comma 1, del d.lgs. n. 267/2000, modificato dal d.lgs. n. 126/2014, in base al 
quale “Gli enti locali ispirano la propria gestione al principio della programmazione. A tal fine 
presentano il Documento Unico di Programmazione. Le previsioni del bilancio sono elaborate sulla 
base delle linee strategiche contenute nel Documento unico di Programmazione, osservando i 
principi contabili generali ed applicati allegati al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e 
successive modificazioni.” 
 
RICHIAMATO, inoltre, l’art. 170 del d.lgs. n. 267/2000, modificato e integrato dal d.lgs. n. 126/2014, 
relativo al Documento unico di Programmazione che al comma 1 recita: “la Giunta presenta al 
Consiglio il Documento unico di programmazione per le conseguenti deliberazioni” e ai commi 
successivi dal 2 al 5: 
“2. Il Documento unico di programmazione ha carattere generale e costituisce la guida strategica ed 
operativa dell'ente. 
3. Il Documento unico di programmazione si compone di due sezioni principali: la Sezione strategica e 
la Sezione operativa. La prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato 
amministrativo, la seconda pari a quello del bilancio di previsione. 
4. Il documento unico di programmazione è predisposto nel rispetto di quanto previsto dal principio 
applicato della programmazione di cui all'allegato n. 4/1 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 
118, e successive modificazioni. 
5. Il Documento unico di programmazione costituisce atto presupposto indispensabile per 
l'approvazione del bilancio di previsione”; 
 
CONSIDERATO CHE: 
- l’allegato 4/1 del D.Lgs. 118/2011 ha previsto per gli enti con popolazione inferiore a 5.000 abitanti 
la predisposizione del DUP in forma semplificata; 
- il Decreto del MEF emesso di concerto con il Ministero dell’Interno e con la Presidenza del Consiglio 
dei ministri in data 18.05.2018 di modifica del paragrafo 8.4 dell’allegato 4/1 del D.Lgs. 118/2011 in 
merito al DUP semplificato per gli enti locali con popolazione fino a 5.000 abitanti; 
- il termine per la presentazione da parte della Giunta comunale del DUP al Consiglio comunale è 
fissato a regime entro il 31 luglio dell’anno precedente; 
- per motivi di programmazione si è deciso di posticipare l’approvazione del DUP; 
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VISTO il principio contabile applicato della programmazione allegato 4/1 al d.lgs. n. 118/2011 ed in 
particolare il paragrafo 8; 
DATO ATTO che la formulazione degli obiettivi strategici ed operativi del D.U.P. è coerente: 
• con la quantificazione dei mezzi finanziari e delle risorse a disposizione; 
• con gli indirizzi e le priorità indicate dall’Amministrazione; 
 
RICORDATO CHE il DUP, coerentemente con il quadro normativo di riferimento, si compone di due 
sezioni principali, precedute da una introduzione che illustra lo scenario esterno ed interno di 
riferimento: 
-la Sezione Strategica (SeS), prevista al punto 8.1 del principio contabile applicato 4/1 allegato al d. 
lgs. n. 118/2011, individua in coerenza con gli obiettivi di finanza pubblica, le principali scelte che 
caratterizzano le linee programmatiche di mandato (di cui all’art. 46 comma 3 del decreto legislativo 
18 agosto 2000, n. 267), individua gli indirizzi strategici dell’Ente di durata quinquennale; 
- la Sezione Operativa (SeO), prevista al punto 8.2 del principio contabile applicato 4/1 allegato al 
D.lgs. n. 118/2011, elabora, sulla base degli indirizzi generali e degli obiettivi strategici fissati nella 
Sezione Strategica, la programmazione operativa dell’Ente con un arco temporale sia annuale che 
triennale e supporta il processo di previsione per la predisposizione della manovra di bilancio; 
 
ATTESO che, con deliberazione della Giunta Comunale n. 14 del 15.02.2024 è stato approvato lo 
schema di Documento Unico di Programmazione Semplificato 2024-2026 (D.U.P.S.) ai fini della 
presentazione del medesimo al Consiglio Comunale, ai sensi dell’art. 170, comma 1, del D.Lgs. 18 
agosto 2000, n.267; 
 
VISTO lo schema di D.U.P.S. 2024-2026; 
 
RICORDATO che, ai sensi dell’art. 170, comma 5 del D.Lgs. 267/2000 il Documento Unico di 
Programmazione Semplificato costituisce atto presupposto indispensabile per l'approvazione del 
bilancio di previsione; 
 
PRESO ATTO del parere dell’organo di revisione prot. n. 1494 rilasciato in data 28.02.2024; 
 
RITENUTO OPPORTUNO, sulla base di quanto appena esposto, procedere all’approvazione 
dell’allegato Documento Unico di Programmazione 2024-2026; 
 
PREMESSO quanto sopra esposto; 
VISTO l’art. 48 del Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, decreto legislativo 18 
agosto 2000, n. 267, dove sono previste le competenze della giunta comunale; 
VISTO il d.lgs. n. 118/2011; 
VISTO lo Statuto comunale; 
VISTO il Regolamento degli Uffici e dei Servizi; 
VISTO il Regolamento di Contabilità; 

 
PROPONE 

 
Per quanto esposto in premessa e che qui si intende integralmente richiamato: 
 

1. DI APPROVARE, ai sensi dell’articolo 170, comma 1, del d.lgs. n. 267/2000 e in conformità a 
quanto disposto dal principio contabile applicato della programmazione allegato 4/1 al D.lgs. 
n. 118/2011, il Documento Unico di Programmazione Semplificato (D.U.P.S.) per il periodo 
2024/2026, che si allega al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale; 
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2. DI DARE ATTO che tale documento è presupposto fondamentale e imprescindibile per 

l’approvazione del bilancio di previsione 2024-2026; 
 

3. DI DICHIARARE il deliberato di cui alla presente proposta immediatamente eseguibile ai sensi 
dell’articolo 1, co. 19, della legge regionale 21/2003, quale atto correlato all’iter di 
approvazione del Bilancio di previsione 2024-2026 
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PARERE DI REGOLARITÁ TECNICA 
 
 Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs. n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime 
parere favorevole in merito alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione. 
 
Villesse, 07 marzo 2024 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 F.TO FLAVIA VIOLA 
 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 

 

 
 PARERE DI REGOLARITÁ CONTABILE 
 

Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs. n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime 
parere favorevole in merito alla regolarità contabile della proposta di deliberazione. 
 
Villesse, 07 marzo 2024 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 F.TO FLAVIA VIOLA 
 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 
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Il Sindaco illustra il punto all’ordine del giorno. 

Concluso l’intervento il Sindaco ringrazia l’ufficio ragioneria per il lavoro svolto, in 
particolare il rag. Paolo Vecchi che continua a collaborare con l’Ente a seguito del 
pensionamento, la dott.ssa Jelena Baldassi che si sta inserendo con impegno e 
professionalità nella struttura e tutti gli uffici per la collaborazione fattiva con questa Giunta 
comunale. 

Il Consigliere Burgnich dà lettura della dichiarazione di voto contrario della lista 
“Sveglia Villesse!”, allegata al presente verbale a costituirne parte integrante e sostanziale. 

Interviene il Consigliere Deffendi dicendo che sedere a questo tavolo del Consiglio 
comunale sembra di tornare indietro a vedere una politica che si faceva tanto tempo fa, fatta 
di attacchi personali. Oggi siamo tornati alle etichettature ed a chiamare i consiglieri per 
nome, segno di mancanza di rispetto. Sostiene che chi ha pochi argomenti triti e ritriti è 
proprio l’opposizione. Argomenti su cui discutere ce ne sono tanti, se vogliamo discutere sul 
merito. Scorrendo il DUP, evidenzia i seguenti punti: 

- Razionalizzazione delle spese: inutile dire che un tempo c’erano molte più risorse. Il primo 
anno di amministrazione al momento dell’insediamento siamo dovuti andare a chiedere 
soldi per chiudere il bilancio. Questa amministrazione ha razionalizzato i soldi, fino ad 
arrivare a togliere l’addizionale IRPEF.  

- Assunzione di figure mancanti: siamo arrivati a 7/8 concorsi per assumere. Ci sono 
Comuni che hanno difficoltà a fare concorsi, mentre a Villesse grazie ai dipendenti e ai 
Segretari comunali abbiamo fatto i concorsi e continuiamo ad assumere.  

- Agire in modo congiunto e non isolato: da quando è insediata questa amministrazione si 
agisce molto insieme agli altri Comuni. Prima c’erano poche convenzioni con altri Enti. 

- Ordine pubblico e sicurezza: era un tema anche dell’opposizione in campagna elettorale. 
Ad oggi finalmente c’è un impianto di videosorveglianza e ci sono dei progetti.  

- Istruzione e studio: sono stati fatti investimenti sull’edificio scolastico che prima non ha 
fatto nessuno. Anche questo era un tema in campagna elettorale dell’opposizione, salvo 
poi che dall’opposizione è stato detto che non nascono bambini e dunque non serve a 
niente investire nella scuola. Sono stati attivati i servizi di post accoglienza, e pre 
accoglienza che ci permettono anche quest’anno di avere la classe prima.  

- Beni e attività culturali: non si può dire nulla su quanto si stia facendo sulla cultura. 
- Biblioteca: sono stati fatti investimenti sia sulla struttura che sul servizio.  
- Consulta giovani: si sta cercando di farla ripartire.  
- Progetti sulle ciclabili: a suo tempo è stata fatta tutta la viabilità del parco commerciale e 

non è stato pensato un percorso ciclabile. La stessa Regione si è resa conto 
dell’importanza delle ciclabili sul territorio. L’Amministrazione precedente su questo tema 
non ha fatto nulla.  

- Pianificazione territorio: vi è quantità e qualità nella progettazione, nonostante la poca 
attenzione che la Regione ha rispetto ad altri Comuni sulla concessione di contributi. 
Finché i criteri per la concessione di contributi erano oggettivi, abbiamo sempre ricevuto 
contributi.  

- Protezione civile: sul territorio, oltre a ringraziare i volontari e a coinvolgere i giovani, 
siamo stati i primi ad avere un assessore alla Protezione Civile. Inoltre il Sindaco e gli 
amministratori sono sempre presenti sul territorio.  

Ci sono tanti argomenti su cui discutere, ma mi sembra che qua venga sprecato il 
fiato. Invece di continuare a rispondere con la sostanza alle osservazioni che ci vengono 
fatte, prendiamo anche noi la macchina del tempo e torniamo indietro. La campagna 
elettorale che la sinistra a Villesse fa, qualcuno la fa anche di continuo. Cita alcuni slogan 
della campagna elettorale dell’opposizione quali “Dove sono i profughi in fuga che vanno al 
cimitero? Sono stati visti!” Ma solo da qualcuno, in campagna elettorale. “Cosa succede se 
Deffendi diventa sindaco, arrivano i migranti e Villesse diventa frazione di Romans”. Inutile 
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cercare di alzare il livello del dibattito, abbassiamoci noi al loro livello. Cita un passo di 
Schopenhauer “Quando ci si accorge che l’avversario è superiore e si finirà per avere torto, si 
diventi offensivi, oltraggiosi, grossolani, cioè si passi dall’oggetto della contesa (dato che lì si 
ha partita persa) al contendente e si attacchi in qualche modo la sua persona”. Oggi da parte 
dell’opposizione ci sono stati tanti attacchi anche al Consigliere Montanari. È inutile 
rispondere a tutto quello che ci viene detto. Per concludere ricorda le parole di un Segretario 
comunale che diceva “Andiamo avanti, dai”. 

Il Consigliere Burgnich replica riconoscendo il merito di aver fatto concorsi, ma si 
chiede perché da Villesse sono scappati i dipendenti. Le telecamere di videosorveglianza 
sono diventate qualcosa di reale da 4/5 anni da quando la Regione ha messo fondi, prima 
non se ne parlava. Per quanto riguarda i profughi in cimitero dice che sono state raccolte le 
voci delle persone del paese.  

Il Sindaco ci tiene a precisare che nel 2023 sono state presentate più di qualche 
richiesta di contributo alla Regione, ed anche per la seconda volta consecutiva il progetto per 
richiedere un finanziamento per risistemare Piazza San Rocco e Piazza Dante. E per il 
secondo anno consecutivo la Regione non ha dato il finanziamento. Ma non è la prima volta. 
Anche il progetto per la ristrutturazione di Casa Assunta era stato presentato ad esponenti 
dell’Amministrazione regionale, tuttavia non è stato concesso alcun finanziamento.  

Il Sindaco risponde alla dichiarazione di voto dell’opposizione dicendo che il 
finanziamento dell’Area Fitness non centra nulla con il campo di calcio, non sono stati usati 
fondi che erano per il campo di calcio. Sono arrivati dei finanziamenti ad hoc della Regione. 
Per quanto riguarda la palestra ci sono problemi per svolgere attività di pubblico spettacolo 
che dobbiamo risolvere, infatti in palestra non si fanno gare, non si fanno manifestazioni 
perché ci sono problemi di sicurezza. La palestra per manifestazioni pubbliche è quasi 
inutilizzabile, a meno che l’associazione non si prenda in carico tutta la sicurezza. Nelle 
spese previste per la manutenzione della palestra per ora non è previsto il cambio dei 
canestri, anche perché purtroppo l’associazione che utilizza la palestra non pratica la 
pallacanestro.  

Il Sindaco cita i dati relativi alla concertazione, evidenziando come il 81,65% dei 
contributi sono stati concessi a Comuni con Amministrazioni di Destra, il 10% a Comuni 
amministrati da liste civiche e il resto a Comuni amministrati dalla Sinistra. Queste 
percentuali sono evidenti. In 4 anni di concertazione Villesse non ha preso un euro.  

Il Consigliere Burgnich chiede dove sono finiti i circa 60.000 euro residui degli 
interventi al campo sportivo, se l’area fitness è stata finanziata con altro contributo chiesto e 
ottenuto. 

Interviene il Consigliere Valenti dicendo che tali soldi sono stati utilizzati per le torri 
faro del campo di calcio, che sono state sostituite in accordo con la società sportiva calcio 
con cui ci siamo confrontati. A proposito di campagna elettorale il Consigliere Valenti rilegge 
il volantino della loro lista evidenziando le seguenti proposte: 

- Ambiente: si parla di efficientamento energetico delle vie del centro abitato e del cimitero, 
per un minor inquinamento luminoso e risparmio sulle bollette, sostituzione delle torri faro 
con proiettori a tecnologia led, puntando su un territorio più green, efficientamento 
energetico municipio. Tutte cose fatte.  

- Piste ciclopedonali: sono state inserite nel DUP di quest’anno.  
- Progettazione della ristrutturazione della sede municipale con abbattimento delle barriere 

architettoniche degli studi medici. È stato fatto.  
- Adeguamento sismico della scuola primaria, è stato fatto.  
- Riqualificazione energetica della scuola per la realizzazione della mensa: ci stiamo 

lavorando quest’anno.  
- Acquisto scuolabus, è stato fatto.  
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- Rinnovamento dal punto di vista informatico, è stato fatto.  
- Servizi pre e post accoglienza sono stati garantiti.  
- Biblioteca comunale: è stato ampliato l’orario. 
- Attività culturali e sportive: nessuna Amministrazione può dire di aver fatto più di questa. 
- Casa assunta: ci stiamo lavorando, è stato fatto il primo progetto per realizzare uno spazio 

di aggregazione diurno.  
- Volontari civici, è stato fatto.  
- Sono state rinnovate le dotazioni tecniche della Protezione Civile. Ora abbiamo un 

contributo di 150 mila euro che ci permette di progettare e iniziare la realizzazione della 
nuova sede.  

- Illuminazione pubblica: mettere le luci nelle periferie, è stato fatto.  
- Videosorveglianza: fatto il primo lotto, ora deve essere completato.  
- Addizionale IRPEF: è stata azzerata.  

Quello che noi abbiamo fatto fino ad oggi è quello che abbiamo promesso. 
Sicuramente c’è molto da fare, qualcosa è stato fatto e c’è altro che è stato fatto ma non era 
inserito nel programma (come l’area fitness). Quello che noi abbiamo promesso, per almeno 
80%, è stato fatto. Evidenzia delle incoerenze con quanto affermato dal Consigliere Burgnich 
che durante il Consiglio comunale del 29 maggio ricordava che il problema delle infiltrazioni 
di acqua negli spogliatoi del campo sportivo non era stato risolto e nella stessa seduta 
interrogava l’Amministrazione chiedendo perché bisognasse intervenire per sistemare la 
copertura della palestra dal momento che non piove mai, dimenticando che campo di calcio e 
palestra sono adiacenti. Ricorda anche quando il Consigliere Burgnich nella stessa seduta 
disse che non serviva investire nella scuola in quanto non nascono più bambini.  

Il Consigliere Burgnich afferma che non si trattasse di incongruenze, ma di frasi di 
ironia e sarcasmo.  

Interviene il Consigliere Buffolin in merito alla palestra avendo vissuto alcune vicende 
personalmente, quando dopo otto anni di amministrazione di sinistra, si insediò 
l’amministrazione di destra e in un anno riuscirono a completare i lavori della palestra e ad 
inaugurarla. Così come a quel tempo furono fatte strade, piazze e parcheggi.  

Il Consigliere Valenti riconosce e fa un plauso all’Amministrazione che a quel tempo 
ha portato avanti i lavori della palestra, senza nulla togliere a chi è stato bravo a concludere. 

In assenza di ulteriori interventi il Sindaco chiede il voto. 

Visti i pareri resi ai sensi degli artt. 49 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000,  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Con votazione palese, espressa per alzata di mano, ed avente il seguente risultato: 
voti favorevoli n. 8 (Viola F., Weffort L.M., Tolloi A., Valenti G.F., Deffendi C., Secolin M., 
Guadagnini A. e Gasparini G.), contrari n. 3 (Burgnich G., Buffolin A. e Soliani P.), astenuti 0, 

  

d  e  l  i  b  e  r  a  

  

di approvare la succitata proposta di deliberazione, considerandola come atto proprio ad ogni 
conseguente effetto di legge. 
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Quindi, con separata votazione palese, espressa per alzata di mano, ad esito favorevole 
unanime, il presente atto viene dichiarato immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 1 c. 19 
della L.R. 21 del 11.12.2003, così come sostituito dall’art. 17, co. 12, della L.R. 17/2004. 

 

- o o o o o - 
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Letto, confermato e sottoscritto, 

 
La Presidente  La Segretaria 

F.to dott.ssa Flavia Viola  F.to dott.ssa Anna Cian 
 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 
 

 
ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

 
Si attesta che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo pretorio on line dal 
20/03/2024 al 04/04/2024 per quindici giorni consecutivi, ai sensi della L.R. n. 21/2003 e 
successive modificazioni. 
 
Villesse, lì 20/03/2024 
 

Il Responsabile della Pubblicazione 
F.to Roberta Andrian 

 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 

 

 
ATTESTATO DI ESECUTIVITA` 

 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 15/03/2024, poiché dichiarata 
immediatamente esecutiva (art. 1, comma 19 della L.R. 11/12/2003 n. 21 come modificato 
dall’art. 17 della L.R. 24/05/2004 n. 17). 
 
Villesse, lì 20/03/2024 
 

Il Responsabile dell’esecutività 
F.to Roberta Andrian 

 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 

 

È copia dell’originale firmato digitalmente. 


